



Nro. 26.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Septembernek 29-dik napján 1795.
esztendőben.*

Hadi Történetek és Környülállások.

Straßburgból Sept. 2-dikán. Néhány napoktól fogva a' környékeinken táborozó seregek is szüntelen izognak mozognak, és 6000 ember marsirozott tegnap városunkon keresztül a' Rénus felső részére. Úgy vélekedünk, hogy mivel már most vége vagy a' takarodásnak, *Pichegru* Generális is meg próbálja a' Rénuson való által mentelt, hogy ekképen ő is siettesse a' Német Országgal való békességet.

Hanauból iratik, hogy e' folyó hólnapnak 18-dikán már *Hernborba*, és azután következett éjjel *Butzbachba*, *Wetzlartól* egy brányira járó földre nyomultak a' Frantziák előre. Azomban

akármint légyenek a' környülállások, mindenképen védelmezni kívánnyák a' Cs. K. seregek *Moguntziát*, holott, és *Casselben* is éjjel nappal készítenek az erősségek, sok golyóbis, puska por, és 30 ágyúk vitettek bé az erősségbe, és keményen meg parantsoltatott a' lakosoknak, hogy 4 hólnapra való eleséget szerezzenek magoknak, a' kiknek pedig módjok nem lészzen benne, költözzenek ki honnyaikból.

Limburgból Sept. 17-dikén. Tegnap estve érkezett ide és telepedett le a' *Wurtembergi* herczeg Cs. Kir. Feldmarsál Lajtinant *Mühlheimban* volt divisiójával, melly mint egy 9 ezer főre megyen. Okos maga vizsza húzása elegendő tanú bizonyossága katonai talentomainak, és az alatta lévő seregek vitézségének, mellyek noha mind hátul, mind oldalról nyomattak az ellehség által, még is rendkívül való vitézséggel ki tudták magokat a' veszedelemből menteni.

Manheimből Sept. 18 dikén. Tegnap estve 7 Iovas Fr. kolonne marsirozott *Maudach* felé, mellynek egy része a' Rénus mellett lévő sántzba ment bé, hanem ma reggel ismét vizsza tért *Maudachba*. Ugy hallatik, hogy *Pichegrü* Fr. Generálisnak fő kvártélyja *Frankenthalban* vagyon, a' ki mivel *Manheimon* vagy felül, vagy alól által menni szándékozik a' Rénuson, sok lakosok ki költöztek honnyaikból, nem akarván a' váras ostromolatasának veszedelmes környülállásaiban részesülni. Ugy velzszük észre, hogy most nagyobb szorgalmatossággal munkálkodnak a' Frantziák a' Rénus mellett való sántzaikban, mint ennekelötte. A' *Spayeri* közönséges úton *Oggersheim* környékén sok ártillériás szekerek mennek majd fellyebb majd alább; tegnap egy osztály lovasság és egy batalion gyalogság ment az *Oggersheimi* régi lineákba, és sok tábori hidak vitettek *Spayer* felé.

Frankfurtból Sept. 20-dikén. Már tegnapelőtt estve *Hernbornban* voltak a' Frantziák, de meny-

nyíre mentenek már ma, azért nem tudhattuk, mivel semmi posták nem jöttek onnan. A' *Láhn* környékéről az a' hir jutott hozzánk, hogy a' Cs. Kir. seregek néhány órákig tartott ágyúzások után tegnap estve oda hagytak ottan volt táborhelyeket, és a' *Mayn* vize jobb partyára szándékoznak magokat húzni. — —

Önnön maga Gr. *Clerfayt* fő hadi vezér azt írta a' *Betsi* fels. hadi Cancelláriához e' folyó hólnapnak 17-dikén, hogy az ennekelotte a' *Rénus* mellett táborozott seregeink a' *Láhn* bal partyán telepedtenek legyen le, és ezen viznek kútféjétől fogva a' *Rénus*ig ki terjedt környékén le is telepedtek. Hová és merre szándékozzék az ellenség, meg nem tudta Gr. *Clerfayt* mondani.

Ehrenbreitsteint úgy körül vették a' Frantziák, hogy senki se onnan ki, se oda bé nem mehet. (Ez a' nevezetes és erős vár *Koblentzel* által ellenben fekszik egy magas kőszikla tetején a' *Rénus* vizén innen, és a' *Treviri* Érsek birodalmához tartozik. Valamint most, úgy 1688-dik esztendőben is körül kerítették és ostromlották azt a' Frantziák, de semmiképen meg nem vehették. Késég kívül mostan is üres kézzel fognak az alúl el menni, kiváltképen ha igaz az, hogy 6 hónapra való elesége vagyon az abban lévő katona örizetnek).

Sept. 13-dikán olvasta fel a' *Dovayi* Merlin *Jourdán* Generálisnak *Düsseldorfi* fő kvártélyából *Párisba* küldött levelét, mellyben ilyenképen írt a' Közjóra ügyelő Commissióhoz: „Három helyen ment által a' *Rénuson* az én kormányom alatt lévő ármádia, *Kleber* Generális vezérlése alatt; *Lefebre* Generális a' bal szárnya egyik divisiójának kormányozója *Eicheleamp*; *Berlier* a' seregnek derekával *Urdingen* mellett, *Campionnet* pedig *Düsseldorf* szomszédtságában *Hám* alatt. — Minthogy miugyárt szükségesnek itélték *Düsseldorfot* el venni, *Hermoine* kapitányt a' gra-

natéros batallionnak kommandánsát küldötték a vár ellen, a' ki is el foglalván azt, capitulációra lépni kényszerítették a' várost. Sokkal ditsőségesebb lett volna ezen nap, hogyha több ágyúink és lovasaink lettek volna. Hasznunkra fogjuk ezen alkalmatosságot fordítani, és ditsőséges békességet csinálni ellenségeinkel. Ezen örvendétes jelentésen felettébb örült a' Convent, s azt végzette, hogy a' *Jourdan* Generális kórmánya alatt lévő ármádia meg nem szünt a' hazáért magát érdemessé tenni.

Freyburgból Sept. 13-ikán. Még most is szüntelen jönnek a' munitziós szekerek, ármádiánk is több több seregekkel szaporítatik, úgyhogy, ha a' többi is ide érkezik, 90 ezer főből fog állani, mellynek egy harmad réze lovasság. A' hozzánk jött vezérek közt B. *Magdeburg* Generális is a' tsajkás seregnek vezérje ide jutott, mellyből azt a' következést húzzuk ki, hogy által fogunk a' Rénuson menni. *Wurmser* Generális 20 ezer embert küldött Gróf *Clerfayt* segítségére, a' kik közül egynéhány ezer már hozza is jutott. Ismét meg újult a' békességnek hire környeikeinken, mellyet mind mi, mind a' föld népe sohajtunk.

Manhejmből Sept. 17-dikén. A' *Swezingeni* környéken táborozott Cs. Kir. seregek a' *Mayn* felé indultak, hanem mások váratatnak oda a' *Wurmser* Generális ármádiájától. A' *Frantziák* is keményen marsiroznak a' Rénus alsó környéke felé, de nem tapasztaltuk, hogy újabb seregek jöttek volna hozzájuk, földi erősségeikbe néhány napokkal ennekelötte bé vitt ágyúikat ismét ki húzták azokból.

Olasz Ország.

Génuból Sept. 5-dikén. Minap egy 74 ágyús *Anglus* hajó közelgetett *Allassiói* partyainkhoz,

és apró tsonakokat küldött ki a' szárazra, az *Allassiói* kikötő helyben nyugvó 4 Frantzia kereskedő hajóknak el rablásokra. A' vigyázó toronyban volt Genuaiak egy ágyú sütés által adtanak jelt az Anglusoknak az onnan való el távozásra; ők pedig kemény töltéssel felelvén amazoknak, csak nem egészen öszve rontották a' vigyázó tornyot, annakutánna ki szálván a' szárazra, az említett Fr. kereskedő hajók közül hármat meg égették, a' 4-dikét pedig, melly borral vala meg rakva, magokkal el vitték. Ez a' történet újabb alkalmatosságot szolgáltatott a' Genuai Tanátsnak az Anglusok ellen való panaszra.

Szavona kemény köből való fallal vétetik körül, mellyen éjjel nappal dolgoznak a' munkások. *Nizzába* ugyan egynéhány segítő seregek érkeztek a' Frantziákhoz, de mivel kevés kenyerek, és eleségek vagyon, nagyon szökdösnek. Nem régiben az *Aóstai* völgyben *Briánson* felé fekvő Fr. tanyát, melly 600 emberrel vala meg rakva, meg akarták lopni a' Pedemontánusok; de szerentsétlenségekre sűrű köd botsátkozván le a' földre, el tevéyedtek, 's olly nagy zúrzavarba estek, hogy egyik kolonne a' másikat ellenségnek lenni vélvén darab ideig viaskodtak egymás ellen. — Észre vévén e' dolgot a' Frantziák az alkalmatosságot hasznokra fordították, oldalról fogták a' Pedemontánusokat, és hofzszas velek való viaskodások után vizsza is üzték őket. Az utólsóbbak, tudnillik a' Pedemontánusok közül 600 köz ember, és 8 tizt maradt a' tsata piatzon.

Livornóból Sept. 19-dikén. A' *Hotham* Admirális kórmánya alatt lévő, és néhány napokig kikötő helyünkben mulatott Anglus flotta harmadnappal ennekelötte repült innen ki. Mind öszve 19 Anglus, és három Nápolyi lineá hajókból, 's két fregáttéből állott. A' Svétzia és Marokkai Császár közt támadt pernek végződése után egyné-

hány Svétziai hajók mentenek az Afrikai tenger felé. Annyi sok gabonával terhelt hajók jönnek bé kikötő helyiünkben, hogy sem az ide való, sem a' Pizai magazinumok nem elegendők azoknak bé fogására.

Génuból Sept. 12-dikén. Harmad nappal ennekelőtte két Anglus fregátta akart kikötő helyiünkbe bé futni; hanem tudtokra adatván a' batiériákról, hogy a' neutralitásnak regulája szerént, csak öt hadakozó hajóknak lehet egyszersmind ki kötő helyiünkben lenni, 4 Frantzia hajó pedig már itt legyen, az eggyik Anglus hajó ide bé jött, a' másik pedig tovább ment. Az Anglus gesvader avagy kis flottátska, az *Oneyliai* vizekben mulat, minekutánna egynéhány nehéz ágyúkat rakott volna ki a' *Vádói* szárazra, az Austriai seregeknek számára, mellyek erős katona őrizetet hágyván ottan, *Loáno* felé vették úttyokat.

Szavondból Sept. 13-dikén. Piétrában, Loánoban és a' Szabaudiai tenger széleken szerentsések a' *Wendei* verbunkosok, a' mennyiben számos rekrutákat kapnak a' *XVIII Lajos* király szolgálattya.

A' *Génuban* mulató Anglus mininisternek *Dráke* úrnak meg egyezéséből sok Spanyol, és más nemzetbeli kereskedő hajókat rablottanak el az Anglus és Austriakus káper hajók. E' miatt felettébb mérgelednek a' Génuai kereskedők, a' kik szabad tettszések szerént nem kereskedhetvén, tetemes károkat vallanak.

Frantzia Ország.

A' Frantzia respublika kebelében, nevezetessen a' déli tartományokban támadott nyughatatlanságnak kiváltképen a' számkivetésből visszafza tért papok, és emigránsok mondatnak szerző okai lenni. — —

A' Sept. 8-dikén tartatott gyűlésben hofszas orátiót mondott *Legendre* a' Párisi nép gyűlésekiöl, melyet gyakorta félbe szakasztott a' jelenlévőknek tapsolása. Egynehány tömlöztben volt, de szabadon botsátatott polgárok panaszt tettek, hogy őket nem akarják mások azon gyűlésekbe bé botsátani. A' délutáni óracon tartott gyűlésben azt a' jelentést tette *Corneilleau* a' Conventnek, hogy 136 gyülekezetek vették légyen bé az új Constitutiót, még pedig minden perpatvar és ellenmondás nélkül, mindenütt ezen örvendetes szók zengedeztették a' levegő eget: *ilyen a' Fr. republika!* söt a' Convent két harmad részének újabbi választatásáról való decretumot is tsak nem minden közönségk bé vették, ezek közt vagyon a' Roueni közönség avagy nép gyűlése is. A' Sept. 9 dik napján tartott gyűlésben azt végzette a' Convent, hogy a' szabadsággal hazájokba ment, és Párisba tartózkodó hadi tisztek is voksollyanak az új Constitutióknak bé vételére, de tsak azok, a' kiknek a' hadi Commissáriusoktól engedelmek lejend, és akkor minden fegyver nélkül jelennyenek meg az invalidus katonák házában, és ott adják voksaikat.

A' Sept. 10-dikén tartott gyűlésében a' Conventnek az *Arcis* nevű osztály közönségének küldöttjei meg jelenvén a' gyűlés gátorja előtt, így szólott szószollójok. "A' népnek, a' republikának és a' szabadságnak ellenségei mindenütt mozdulásban vagynak, a' kik a' midőn a' Párisi polgárok tulajdon jussaiknak gyakorlása végett öfzve gyűllenek, azzal vádoltatnak általok, hogy ők semmi tekintetben nem tartják a' ti gyűléseiteket. Annakokáért ha valakik ezen tsendesség háborítóik közül bennünket otsárlani fognak előitetek, ne adjatok hitelt gonosz vádjaiknak. Páris várasa nem engedi többé a' zenebonáskodó polgári előjárók által magát igazgattatni, egy olly néző piatzt most ez a' nagy váras, mellyen minden polgá-

rok öszve tsatolták magokat az ő jövődöbéli sorokat meg határozó constitutióról való tanátskozáásra. Héjjába erölködnék a' *Terroristák* és *Royalisták* a' meg hasonlásnak ártalmas konykolyát közinkbe szörni — mind egymással, mind a' hazánk határain viaskodó vitézekkel egyességbe lévén, minden vakmerő contrarevolutionistáknak meg fogunk felelni. *Az éllyen a' szabadság! élylyen a' respublika* kiáltásokkal el fogjuk óltani a' közöttünk meg gyújtatott vízfza vonásoknak szövetnekét.

Ezen beszédjére a' szószóllónak ekként felelt a' Conventnek mostani előülője *Chenier*: „A' Convent, *úgymond*, különös tilzetelet nyilatkoztattott ki az által a' nép jussai eránt, hogy minden polgárokat öszve kívánt gyűjteni a' respublika constitutiója eránt való értelmének meg tudására; hanem egy ösztálynak sints jussa az egélz nemzetnek képeben szóllani, minden közönség jelentse ki a' maga értelmét, és a' közönségek értelmének egyességében fog a' nemzetnek közönséges értelme állani.” —

Mind ezekből, így szóll egy Párisi levél, a' mellyek a' közönségek gyűlléseiben, és a' Conventben is történnek, azt lehet ki húzni, hogy valamiképen az ide való ösztályok egyenlő akarattal bé fogják a' Constitutiót venni, úgy a' Convent két harmad részének újabbi választásáról való decretumot is egyenlőképen meg fogják vetni. Azonkívül, hogy számos ösztályok a' törvénytévő corpus tagjainak választásokig állandó gyűlléseket fognak tartani, más ösztályok mind a' Páris körül fekvő, mind a' több ármádiákhoz tudósításokat küldöttek, és nem gondolván a' Conventnek tilalmazó parantsolattyával, egymással is leveleznek — némelly szakaszok kemény végzéseket is hoztak az ellen. Mind ezek nyilván való jelei a' Convent és a' Párisi ösztályok között

támadandó vetélkedésnek, 's féltő, hogy más külső osztályok is ezekhez ne tsatolják magokat, 's úgy olztán véres hazafiak közt való háború ne támadgyon közöttök.

A' Ligeris alsó környékén fekvő osztály kormányozója illetén foglalatú levelet küldött a' köz Jóra ügyelő Commissióhoz: "Jól tudgyuk, melly rettenő készüléteket tétett Anglia, tudgyuk, hogy az *Artésiai* Gr. vezérli azokat az emigránsokat, a' kik újjabb próbák tételére ellenünk küldettek. Még most is tengeri partyaink körül úszkál a' Britanniai flotta, és több segítség is ment már hozzája. *Charettének*, és a' *Wendeistáknak* vakmerő bátorságok naponként nevedik, és lehet tartományainkba való újjabb bé tsapásoktól tartani, mindent meg fognak ellenségeink próbálni, hogy bé üthessenek K. Britanniába, és ha itten nem boldogúlnának, a' *Wendei* osztályban tesznek próbát, holott már ki is szállottak a' szárazra. Ahozképest méltán félthettyük a' *Nantesi* közönséget, a' melly még ekkorig mindenkor meg akadályoztatta a' pártosságnak előmenetelét a' napnyugoti osztályokban. és épenebben a' veszedelmes szempillantásban senki sints ott a' nemzeti képviselők közül. Az el fogatott *Chauánsok*nak vallás tételek szerént számos agensei vagynak a' pártosoknak *Nántesben*, a' kik fegyvert és munitziót vásárolnak számokra. Körül vagyunk vétetve a' haza árulók által, és talán ottan is vagynak, a' hol a' hazának védelmezőit gondollyuk lenni. Polgárok, nemzeti képviselők! Egyedül bölts rendelések által lehet a' közjót a' veszedelemtől meg menteni. A' jelenvaló környülállásokban világosan ki kell mondanunk, hogy mi semmiért se felelhetünk, mivel nintsenek nemzeti képviselőink a' népnek öfzve gyűjtésére."

Lanjuinais fel olvastatta a' Convent gyűlésében a' *Rodanusi*, és *Ligerisü* osztályoknak azon

instántziáját, mellyben azt kívánnyák, hogy azok is, a' kik az emigránsok lajstromából ki töröltettek, voksolhassanak a' közönségek gyűléseiben; sőt önnön maga is azt kívánta *Lanjuinais*, hogy az ártatlanul üldöztetett polgároknak épen annyi jussok lehessen, mint vagy a' fegyverektől megfosztatott Terroristáknak a' Constitutio eránt való voksolásra. Helybe is hagyta a' Convent ezen kérést, és tellyesítette kívánságokat.

Minthogy a' Conventnek hatalmasabb része mindent el követ mostani örálló helyén való megmaradására, öszve békéltette az ennelötte egymással ellenkezett részeket, úgymint a' *Hegy* részt és a' *Tullien*, *Freron*, és *Legendre* tzimborásait. A' *Hegy* rész, a' melly ennelötte meg eskütt ellensége vala *Talliennek* és *Louvetnek*, már most taposol, a' midőn amazok közönséges orátiót mondanak a' Conventben, és mindenkor bé veszik értelmeket. Ezen a' két öszve békéltett rész erőssen bőszonkodik *Lanjuinaisra*, a' ki minden szabad tettés szerént való rendeléseket meg vet.

Bíseltől nem meszle egy Anglus spion fogatott el, a' kinél a' *Strafsburgtól Hüningenig* fekvő Fr. seregeknek egész mivolta le vólt írva. — Minekutánna sok dolgokat ki nyilatkoztatott volna az ellenség ármádiájáról, a' haditörvények szerént fel akasztatott *Hüningenben*. Most már Párisban is tudva vagyon, hogy az Angliai nagy flotta az emigránsok seregeivel, a' *Pictáviumi* partokon *Machecoúl* és *Nantes* közt a' szárazra ki szállott, holott mindenkor nagy flotta állapodhatik meg, és a' szárazra ki szállottaknak is szabados egygyességek lehet *Charettével*.

Batáviai Respublika.

Hágából Sept. 5-dikén. Tegnap érkezett ide a' Fr. követ *Noel* úr, a' múlt héten ide jött nem-

zeti biztos *Rámel* az ígért summának rövid idő alatt leendő ki fizetését kívánta. Néhány napoktól fogva harmad rendbeli deputátusok is gyűlést tartanak itten, tudnillik a' republikában lévő kluboknak biztosaik, kiknek száma 500 főre megyen. Gyűléseiket az úgy nevezett régi *Doelen* szokták tartani, közönségesen délelőtt 9, délután pedig 5 órakor; meg válik állandó lehet e' gyűlések avagy nem? Nemcsak a' Frantziák, hanem a' patrioták közül is sokan ellenzik e' dolgot. Tegnap minden republikánkban tartózkodott Frantzia papoknak és emigránsoknak ki kellett menni, az ide való Fr. kápolna bé záratott az abban lévő ékesség pedig Párisba küldetett.

Hadi népünk naponként hazánk szélso határraira marsirozik, a' Westfáliában öszve gyűlt hadi seregeknek mozdulásaira való vigyázat végett; és nemcsak rendes seregeink, hanem nemzeti gardistáink is oda rendeltettek; minden vég helyi erőseink jobb védelmező állapotba tétetnek. A' Hollandiai tartománynak képviselői azt kívánnyák a' Köz Rendektől, hogy a' szolgálatunkba vétett 25 ezer Frantziákról tett capitulatiót erősítse meg a' Párisban lévő Hollandus követ a' Közjóra ügyelő Commissió által. Mostani tengeri erőnk 23 linea hajóból, 6 nagy és 15 kis fregatákból, 9 briggehből, és egy kutterből, mind öszve 54 hadakozó hajókból áll; hanem nem mindenik vagyon olly állapotban, hogy mingyárt ki repülhetne a' tágas tengerre.

E' folyó hólnapnak 6-dikán ki menvén az itt lévő Frantzia gárnizon az exertzirozó piatzra fel olvastatott előtte az új constitutió, mellyet minden ellenmondas nélkül bé vett, 's annak utolsó tsep véreig való védelmezésére kötelezte magát. Ezt mivelte a' *Brüsseli* Frantzia örizet is, a' melly előtt egy beszédet mondott *Lefebre* nemzeti képviselő.

Egy nyomtatás által közönségesé tétetett planum szerént 60 ezer emberből fog a' fegyveres polgárság állani, és 60 batallionra, 's minden batallion 1000 emberre osztatni. Egy egy batallion 11 compániából fog állani, úgymint, egy granatéros, egy vadász, nyóltz gyalog, és egy pattantás compániából, mellyben 40 ember lész. — Egvedül a' granatérosok, és vadászok köteleztetnek háborúnak idején mezőben szolgálni, a' gyalogok, és pattantásosok azon esetre, hogyha a' rendes seregek elégtelenek vólnának, a' várakat a' kordonokat, és szoros útakat őrizni. Ezen fegyveres polgárságba *Geldria* 7000, *Hollandia* 23000, *Zélandia* 3000, *Frieslandia* 6000, *Utrecht* 3000, *Gróninga* 4000, *Oberyssel* 5000, *Drenthe* 2000 és a' generalitási tartományok 7000 embert fognak küldeni. Minden tartománynak ki vagyon ezen planumban a' maga lárma piatza mutatva, a' hova t. i. batallionjaiknak öfzve kelletik az adatan-dó parantsolat után gyűlleni. Mind a' 60 batallionnak közönséges költségen fognak fegyverei három fontos ágyúi, és egyéb készületei szereztetni, és minden batalliont egy Obrist-Lajtinánt fogja kórmányozni. A' midőn szolgálatban lésznek a' fegyveres polgárok, éppen azon zsoldjok lésznek, a' mi vagyon a' rendes seregeknek. A' leg ifjabb Obrist-Lajtinántnak a' rangja a' rendes seregek leg öregebb kapitánya előtt lész. A' míg a' férfiak vagy a' szolgálatban, vagy a' mezőben lésznek közönséges költségen fognak feleségeik és gyermekeik tartatni. A' haza szolgálattyában meg tsonkulandó, és az el hüllandóknak öfvegveik pensiót nyernek 's a' t. Azok ellen a' Hollandus katonák, és polgárok ellen, a' kik hazájokból ki költözvén idegen seregeknél bé verbuáltattyák magokat, és fegyverrel szolgálnak hazájok ellen, hogyha el fogattatnak, leg ottan halálos szententzia fog reájok mondatni. Azok is, a' kik a' respublica szolgálattyában lévő katonaságot el tsábityák, és hazájok ellen való fegyver viselés-

re ingerlik, vétkeknek mértéke szerént, vagy testekben való nyomorgatással, vagy halállal fognak meg büntetni. Végtére, a' kik a' republikának ellenségeivel a' Hazának kárára leveleznek, vagy örökös tömlöttre, vagy halálra fognak szententziáztatni.

Még most sem tudgyuk, *így szól egy Sept. 8. dikán költ Hágai level,* minémü következtetéseik lesznek a' kluboknak. Még most is ellene vagnak ugyan a' köz Rendek; hanem a' Hollandiai nemzeti képviselőknek, a' városoknak, és a' faluknak egy része velek tart. Ezek a' klubok a' kormányozás formájának különböző tárgyaival, kiváltképen pedig a' nemzeti gyűlés ölzve hivatásával foglalatoskodnak, és már most tsak a' regveli órákon tartják közönséges gyűléseiket; estvéli üléseiket pedig titkos végzéseikre, és meggyéikkel való tanátskozásaikra szentelték.

Mostani előöljök *Ruysch* polgár, a' ki is szép rendet tart a' gyűlésekben, minden dolgokat feljegyzett. Ő volt a' Hágai Köz Rendekhez küldött deputációnak szószollója is, a' ki tartott beszédjében arra kötelezte magát a' kluboknak képében, hogy ők mindent el fognak követni a' nemzeti Conventnek és Constitúciónak tökéletességre lejendő vitelére; hogy a' republikában lévő kluboknak egymással való ölzve tsatoltatások által, nem tsinálnak országot az országban (Statum in Statu) hanem a' közönséges békességre, egyességre, és a' kormányfőknek tisztaságára fognak vigyázni; hogy ők a' közönséges jónak ravására magokat fel emelő aristokrtaákat haza ellenségeinek fogják tartani; hogy ők kiváltképen hazájoknak virágzását, és ditsósságát fogják előmenetelesíteni; és hogy a' Hollandiai tartomány képviselőinek ezen fontos végre lejendő költsönös munkálkodását kívánnyák.

Posveld a' Hollandiai tartomány gyűllésének előöljője válaszolván beszédjére így szóllott: "Nagy

örömeire vagyon a' gyűlésnek hallani, hogy a' klubok olly buzgó hazafi indulattal viseltessenek, hogy a' nemzeti Conventnek öfzve hivatása tsendes, és nem hirtelen való meg határozást kíván, és hogy a' szabadság ezen palládiumának minél előbb lejendő tökéletességre való vitéleiben igyekezik foglalatoskodni. A' Köz Rendek azért nem vették bé a' kluboknak deputatióját, mivel egy közönséges meg határozás hozatott mára ennek elotte, melly Izerent semmi különös corporatiókat magok eleibe nem borsáthatnak személyesen. Azonközben egy adressét nyomtatattak ki a' klubok a' közönséges újság levelekben, 's azt által adattak a' Köz Rendeknek, mellynek éppen az az értelme vagyon, a' melly vólt a' *Ruysch* előülő beszédjének. A' Hollandiai tartománynak képviseloi is nagyon sürgetik, hogy minél előbb hivatassék öfzve a' nemzeti gyűlés.

BCU Cluj / Cen *Spanyóli Ország.* 1810

A' *Madritti Publicum* nagy kívánsággal kívánna a' Fr. republikával szerzett; és a' mint reményli, mind a' két nemzetre nézve hasznos békességnek ki hirdettetését hallani. Az ottan lévő Európai követek, az Anglus ministeren kívül, a' ki kvártélyt nem akarván magának fogadni, a' Svécziái követnek kvártélyán lakik, *Ildefonsebe* mentenek a' király udvarlására. Ugy tapasztaltott, hogy az említett Anglus minister gyakran conferentziát tartogat az Orosz Birodalom követségének titoknokjával.

A' *Bartzellónai* tudósítások szerént, *Mezaredo* Spanyol Admaralis *Cádizból* *Mahomba* utazott a' közép tengerben lévő eskádre kormányának felvételére; az Oceánus tengerben lévő nagy flottát *Don Langára* fogja igazgatni. Aug. 2-dikán egy linea hajónak védelmezése alatt ket sok ágyúkkal meg rakott hajok indultak ki *Elmóba*; a' követ-

kezett nap három hajók, két fregatták, mellyeken 3000 emigránsok vóltanak, *St. Andre* felé vették úttycokat, a' honnan hová fognak menni, nem tudatik. A' liveránsok 40 hajóra való eleséget parantsoltattak bé szerzeni; hasonló parantsolat küldetett *Majorkába*, mellyből különbkülönb-féle következeseket húznak ki a' haszált hasogató politikusok.

Lengyel Ország.

A' *Kurlandiai* hertzeg a' testörző seregeinek tífztyeit egy rangal fellyebb emelvén el bortságtatta; azon sereg kórmányozójának, és azoknak a' tífzteknek, a' kik a' Lengyelek ellen vitézi módon viselték magokat, ezüstös kardokat osztogatott. Úgy mondatik, hogy 20 ezer katonaság fog *Kurlandiába* bé rukkolni. A' *Kurlandiai* hertzeg nem Berlin mellett lévő *Frideriksfeldi* jószágába, hanem *Szilésiába* s nevezetessen *Sagáni* uradalmába fog menni.

Warsóviából Sept. 2 ikán. Nem hiszszük hogy ide a' Prulzszusok bé jöhetnének, mivel ollyatén rendeléseket tettek, és tesznek most is az Oroszok, a' mellyekből azt lehet ki húzni, hogy az egész télen itt fognak maradni. A' városunkra vetett 600 ezer forint contributiót minden ellenmondás nélkül tartozunk négy hét alatt az Oroszoknak lefizetni. A' kereskedés folyamattyának elő mozdítására négy harmintzados házat épitetett *Buxhöwden* Generális. *Litta* Orosz Admirális az itt lévő Apostoli követnek testvérje *Málthából* ide jött, hanem rövid idő múlván Pétersburgba menni szándékozik.

A' Fels. Orosz Császárné 1000 jobbággal ajándékozta meg *Buxhöwden* Generálisát. A' múlt hólnapnak 17-dikén azt a' parantsolattyát hirdette ki általa, hogy *Warsóviában* minden közönséges, és urasági épületek a' falukon szabadosak

a' kvártélyozástól; hogy senkinek az Orofz katonaság közül szabad nem lélzen az erdoben lát vágni, a' közönséges vizekben halászni, és kélf pénz fizetés nélkül valamit el venni; hogy senki sem köteles a' parasztok közül a' nála kvártélyban fekvő katonáknak tüzi fan, vizen, és csupron kívül leg kissebhet is adni; hogy minden vezérek kötelesek lefznek a' falukon, hólnaponként mind az uraságtól, mind a' jobbágyoktól az iránt quietantziát venni, hogy ő nékiek semmi panaszok, és semmi keresetek nintsen a' katonaság ellen, a' melly quietantziákat annakutánna meg kell visgálni, ha vallyon nem erővel vétettenek légyen e' azok. —

J e l e n t é s.

Baranya Vármegyében fekvő *Batthyáni* herczegséghez tartozó *Boly* nevü mező városban 21 malmok fognak a' jövő Octobernek 25-dikén kotyavetye által a' többet ígéröknek árendába bortsáttatni, a' melly malmok többnire 3, 4, söt 5 kövön is örölnek, mindenkor böséges vizek vagyon, a' malom házak jó matériálékból épültek, és olly jó teteiek vagyon, hogy a' leg keményebb télben it örölhetnek. Ennekfelette jó helyeken, és többnire német helységek közt fekülznek, holott sok tehetős parasztok laknak, és jó takarmányaik vagynak. A' kiknek tehát, egyet vagy többet ezen malmok közül árendába venni tettzeni fog, jelentsék magokat, a' fellyebb nevezett *Boly* nevü mező városban lévő uraság cancellariáján.

* * *

Kérettetnek általam alázatosan azok a' Tek. Vármegyék, és Szabad Kir. Városok, a' mellyek még eddig fel nem küldötték tiztviselőiknek neveiket, ne halaszszák alázatos keresemnek telyesítését. A' T. Vármegyék közül tizenyóltz, a' Sz. Királyi városok közül pedig egyetlen egy, u. m. *Mária Teresiopolis* küldötte fel a' kívánt dolgot.

Vége a' 3-ik Fertály Esztendőnek.